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Pilda lui Drohobeczky. 
Acum vre-o zece zile, locuinţa episcopu

lui Drohobeczky a fost aproape devastată 
de mulţimea furioasă. Ieri am primit ştirea 
că funcţionarii unei societăţi economice din 
Krizevice şi-au dat dimisia declarând că nu 
vor stà sub preşedinta unui trădător ca 
Drohobeczky. 

Din Bihor ne-au venit ştiri în vremea 
din urmă, cari fac să ne gândim fără de 
voie la cazul Drohobeczky. 

Un prelat român a primit în palaturile 
sale şi a ospătat pe unul din cei mai ex
puşi reprezentanţi ai guvernului şi ai poli
ticei sale, tocmai atunci, când acesta se 
afla pe un drum de corteşire pentru cuce
rirea unui cerc românesc. 

Oricât chibzuim cazul, ne convingem că 
el nu prezintă nici-o împrejurare atenuantă 
şi toate împrejurările agravante pentru vina 
prelatului român. 

înţelegem datoria oricărui prelat de a se 
aflà în termeni buni cu autorităţile statului, 
cu reprezentanţii guvernului, dar ceeace 
s'a întâmplat la Beiuş şi la Stâna de 
vale este cu mult mai mult de cât 
atâta. 

Nu în timp de pace, ci pe timp de răs
boiu electoral, episcopul Orăzii-mari a găz
duit pe un fişpan venit să lucre împotriva 
partidului naţional românesc. 

La masa lui s'au rostit toasturi pentru 
o înfrăţire româno-maghiară de către aceia 
cari veniseră să aducă răsboiu şi apăsare 
între români. 

Să ne dăm bine seama de situaţie. 
Ne aflăm încă sub impresia loviturei celei 

mai cumplite pe care am primit-o vreodată 
din partea guvernelor ungureşti, sub im
presia legii lui Apponyi. Ea singură ar fi 
de-ajuns de-a sfărma orice punte de co
municaţie între noi şi guvern. O violare 
atât de gravă şi de pe faţă a autonomiilor 
noastre bisericeşti ar trebui să reducă con
tactul dintre biserica noastră şi reprezin-
tanţii guvernului la răceala formalităţilor 
celor mai necesare. 

Dar acesta este numai fondul situaţiei ge
nerale, pe care să ţese o situaţie particu
lară în Bihor şi în Beiuş. Nicăiri nu am 
avut parte de atâtea umiliri şi prigoniri ca 
aici. Nu trebuie să mai amintim pe cei 
50—60 de români morţi la Aîeşd, nici pe 
cei vre-o 15 rămaşi în vieaţă pentru a fi 
osândiţi, nu mai pomenim de rana veşnic 
sângerândă a maghiarizării liceului din 
Beiuş, deşi acestea singure ar fi trebuit să 
creieze o atmosferă de cel mai aspru an
tagonism între noi şi guvern. 

Dar nu am uitat înfrângerile ruşinoase 
ale partidului naţional în Bihor cu prilejul 
alegerilor trecute. 

Dar suntem sub impresia imediată a 
brutalităţilor de acum 3 luni delà adunarea 
din Beiuş, nu putem uità cum jandarmii 
lui Markovits de o parte, şi ungurii tărcă-
ieni de altă parte alungau poporul venit 
să protesteze împotriva nelegiuirilor câr
muiturilor. 

Nu am uitat nici goana sălbatică a revi

zorilor şcolari ai statului până şi împotriva 
copiilor de şcoală. 

Şi după acest pomelnic de împilări şi 
îngenunchieri ce vedem? Reprezentantul 
aceluiaş guvern, care ne-a făcut toate astea, 
vine la Beiuş spre a propovădui pacea şi 
înfrăţirea între români şi unguri. 

Cine dintre noi poate să primească în 
pace şi fără protestare aceasta, afară poate 
de acei cărora moartea le-a astupat gura 
la Aleşd? 

Nu simte prelatul român al Bihorului, 
nu simt românii din Bihor cât de uriaşe 
este ironia acestei situaţii ? Nu văd că 
niciodată o cursă nu ni-s'a întins cu un 
vicleşug, cu un cinism mai batjocuritor ? 
Nu bagă ei de seamă că niciodată supt 
masca unui surîs prietenesc nu s'a ascuns 
mai multă duşmănie, mai multă falsitate 
haină ? Ei cari au primit pe fişpanul Glatz 
cu alai, cu discursuri, cu banchete şi cu 
torţii (înţelegem, fireşte, pe cei cari s'au 
făcut vinovaţi de asta) nu văd ei cum răs
plăteşte Glatz primirea lor? Nu văd ei că 
prima vizită a fişpanului a fost dată — 
bătăuşilor din Tărcaia, şi în suita lui se 
află faimosul Markovits? Nu văd ei că 
toate acestea sunt semnele neîndoioase, că 
o nouă mişelie li se pregăteşte pe faţă şi 
fără scrupului de-a o ascunde măcar ? 

Pentru aceea nu ne putem mira îndea
juns cum unul dintre fruntaşii Bihorului 
găseşte că am mustrat prea tare pe vino
vaţii înfrăţirii româno-maghiare. Nu am avut 
ocazia de-a vedea la faţa locului toate a-
mănuntele acestei umiliri naţionale, dar so-

POIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

STELELE, 
- Povestilă de un păstor provençal. — 

D e A l p h o n s e D a u d e t . 

Când păzeam turmele pe Luberon, rămâneam 
săptămâni întregi făiă să văd suflet de om, sin
gur Ia păşune au cânele meu Labri şi cu oiţele 

mele. 
Din când în când, mai trecea pe acolo după 

buruieni de leac eremitul din Mont de l'Ure,tar 
uneori câte un cărbunar din Piemont, dar ace
ştia erau oameni simpli, tăcuţi din pricina sin
gurătăţii, cati pierduseră gustul de a vorbi şi 
cari nu mai ştiau nimic de ceeace se petrecea 
jos în sate şi la târguri. 

De aceea mă simţiîm cu totul fericit, după 
fiecare cincisprezece zile când auzeam pe poteca 
muntelui talanga catârului delà ferma noastă ur
când cu hrana şi mai ales când zăream puţin 
câte puţin de asupra coastei, capul desghieţat 
ai micului Miarró (băiat ia fermă) sau căiţa ro
şie a babei Norade. Ii puneam să mi povestea
scă noutăţile de pe Ia ţară, cumetriile, nunţile, 
dar ceeace mă durea mai cu deosebire era să 
ştiu ce face fiica stăpânilor mei, domnişoara Ste-
faneta, fata cea mai frumoasă la zece leghe îm
prejur.. Fără să arăt mult interes în faţa lor, cău
tam să aflu dacă se duce des pe la petreceri ori 
pe la şezători, dacă-i vin mereu tineri noui, iar 
acelora cari mă vor întreba la ce-mi foloseau 

să ştiu toate acestea, mie un biet păstor, îi voiu 
răspunde că aveam douăzeci de ani şi că 
Stefaneta era tot ce văzusem mat frumos în 
vieaţă. 

într'o Duminecă, cum îmi aşteptam musafirii, 
se întâmplă să nu sosească pe munte decât târ
ziu de tot. De dimineaţă mi-am zis : »Au în 
târziat din pricina liturghiei* ; apoi către nămiezi 
se stârni o furtună straşnică şi atunci mă gân
dii că catârul n'a putut să meargă din pricina 
drumului îngreunat. In sfârşit pe la trei după 
ameazi ceriul se limpezi, munţii sticleau de apă 
şi de soare şi prin zvonul frunzelor cari picurau 
şi al pâraielor umflate auzii talanga catârului tot 
aşa de veselă şi plină de alarmă ca şi glasul 
clopotelor din turnuri într'o zi de Paşti. De 
asfădată însă nu era micuî Miarró, nici mătuşa 
Norade, care urca cu el pe munte. Era... ghi
ciţi cine ?... Domnişoara noastră, copiii mei ! 
domnişoara noastră în fiinţă, între coşurile de 
răchită, îmbujorată de aerui munţilor şi de ră
coarea adusă de furtuni. 

Băiatul se îmbolnăvise, mătuşa Norade era în 
vacanţa la copiii săi. Frumoasa Stefano ia îmi 
spuse astea coborând de pe catâr ş'\ tot aşa îmi 
istorisi cum a întârziat din pricina rătlcirei pe 
drum ; dar era aşa de bine gătită, cu panglici, 
cu flori, cu rochia în dantele încât ai fi crezut 
mai de grabă c'a întârziat la danţ, decât că şi-a 
căutat drumul prin tufişurile codrilor. 

O, dulce făptură ! Ochii nu se saturau pri
vind-o. E adevărat că niciodita n'am văzut-o 
aşa de aproape. Iarna uneori când turmele co
borau jos şi veneam la fermă, seara la cină, ea 
străbătea odaia cu vioiciune, fără să vorbească 

ceva slugilor, totdeauna gătită şi puţin cam mân
dră... Şi acum o aveam dinaintea mea şi numai 
pentru mine ; asta nu te făcea să ţi pierzi capul? 

Dupăce scoase toate de ale mâncărei din coş, 
Stefaneta începu să privească curios împrejurul 
ei. Ridicânduşi niţel fusta de Duminecă ca să 
nu se murdărească întră în ţarc ca să vadă col
ţul meu de odihnă, ieslele cu paie, pielea de 
berbec, pe care mă culcam, vechea mea manta 
acâţată în perete, toiagul noduros, puşca cu cre
mene. 

Asia o desfăta. 
— Aici trăieşti tu, zise ea smeritului păstor. 

Cât de mult trebue să ţi-se urască stând singur. 
Ce faci ?... La ce te gândeşti ?... 

Aş fi avut pofta să i răspund: »La d-ta stă
până « şi n 'aş fi minţit, dar turburarea mea era 
aşa de mare, ca nu mai puteam să găsesc un 
singur cuvânt. Cred că băgă de seamă asta şi 
de aceea răutăcioasa îi plăcea să-mi înteţească 
s'ângăcia cu glumele ei : 

— Da, drăguţa ta păstorule, nu urcă aşa câte
odată să te vadă?... Fără îndoială trebue să fie 
capra de aur sau nimfa Esierela, care trăieşte în 
vârful munţilor... 

Şi ea însăşi vorbind avea aierul acestei nimfe 
cu zimbeiul său frumos, cu capul întors şi graba 
de-a pleca care făcea din ea o apariţiune. 

— Adio, păstorule. 
— închinăciune, stăpână. 
Şi plecă îndărăt cu coşurile goale. 
Când se pierdu pe poteca râpei, mi-se păru 

că pietrele care se rostogoleau sub copitele ca
târului îmi cădeau pe inimă una după alta. Le 
auzii mult timp, muii t imp; şi până la scăpatul 
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sierului primi ordin deia consiliul comunal 
să nu puie în lucrare porunca congregaţiei. 
Subprefectul îi suspendă şi pe aceştia. Dacă 
comuna nu se va supune voinţei tirane a 
guvernului, dupăcum nici nu trebue să se 
supuie, atunci guvernul este hotărît s<5 sus
pende autonomia comunei respective. 

Lăudăm pe bravii români din Ususău şi 
pe conducătorul lor pentru curajul şi energia 
nestrămutată cu care au apărat interesele 
poporului nostru. Ei vor trebui să-şi con
tinue lupta lor atât de legală până la ex
trem ! 

* 
Slovacii şi sufragiul universal . Deputatul 

naţional slovac Franusc Skiciak face un apel 
către slovaci în ziarul »Ludove Noviny« ca să 
înceapă lupta pentru sufragiul universal. Deputa
tul emite idea ca să roage pe Majestatea Sa 
prin o deputaţiune a poporului ca să se în
dure preagraţios a da popoarelor sale sufragiul 
universal. 

* 
R e g e l e Italiei la Viena. Ziarul »Zeit« 

aduce ştirea pozitivă că la toamnă regele 
Italiei, Vittorio Emmanuele va vizita pe îm
păratul Francise losif. întâlnirea aceasta va 
avea {o deosebită importanţă, căci până 
acuma vizita reciprocă a celor doi suverani 
în capitalele lor a fost totdeauna împiede
cată prin consideraţii politice. întâlnirea 
delà Desio însă a avut şi efectul de a în
lătura aceste piedeci. 

In cercul Care i lor -mari , devenit va
cant prin moartea contelui Károlyi István, 
i-se va oferi din partea kossuthiştilor can
didatura fişpanuiui Aradului, contelui Ká
rolyi Gyula. Dacă acesta va primi, atunci 
celelalte partide nu vor candida. 

Din România. 
Manevrele regale. Regele va merge în Do

brogea spre a asista la manevrele regale. Suve
ranul va urmări luptele ce se vor dà între divi
ziile a 3 a şi a 9 a, în zilele de 21 şi 22 Sept. 
iar în ziua de 23 va trece trupele în revistă şi 
va primi defilarea la Tulcea. Suveranul îşi va 
stabili cartierul general la Tulcea, în localul pré
fecture! 

K f Nicolae Origorescu. 1 
Cel mai mare pictor al României, N. 

Grigorescu, a încetat din vieaţă, precum ce
tim într'un ziar din ţară. 

Grigorescu era bolnav de mult timp. In 
vremea din urmă suferea de o pneumonie, 
în contra căreia nu putea lupta din 
cauza slăbirei puterilor fizice şi din cauza 
vârstei înaintate. 

La căpătâiul lui Grigorescu a veghiat până 
în ultimul moment dl dr. Istrati, fostul co
misar al expoziţiei jubilare, bun prietin cu 
răposatul. 

Grigorescu eră o glorie a României şi 
moartea lui lasă un doliu general. El erà 
cunoscut şi bine apreciat şi în străinătate. 

* 

Născut la 15 Maiu 1838 în Bucureşti, dupăce 
termină studiile liceale întră ca ucenic la un zu
grav de biserici delà care primi cele dintâiu no
ţiuni ale picturei; apoi pleacă spre Paris la 1859, 
oprinduse în drum la mănăstirea Agapia pe care 
o zugrăvi spre a-şi agonisi banii trebuincioşi 
pentru drum. 

La Paris ajunse la 1861 şi întră în şcoala de 
belearte, producând în decursul şederei sale a-
colo număroase opere însemnate. La 1863 se 
reîntoarse în Bucureşti, călătorind din când în 
când prin Italia, Orecia, Anglia şi pretutindeni 
unde arta sa se putea perfecţiona. 

Opera lui N. Origorescu este uriaşe. Intre 
principalele tablouri ale sale, se pot cita: »La 
Smardan«, tablou istoric care se găseşte în sala 
de consiliu a primăriei Bucureştiului. »Cortul ţi-
ganilor«, «Portretul generalului Năsturel Herescu«, 
»Tiganca«, »Carulcu boi«, » Un transport de mu-
nitiuni«, »Justitia divină urmărind crima«, »Un 
evreu«, »Defilarea prisionerilor turci pe dinaintea 
Regelui Carol I». »Dorobanful«, »Napoleon III« 
etc., etc. 

cotim că tocmai distanţa ne-a făcut să ve
dem lucrurile în proporţiile lor reale şi ne-a 
ferit de slăbiciunea iertătoare a celor din 
apropiere. 

Să învăţăm cu toţii delà croaţi, ceeace 
încă nu avem îndeajuns, radicalismul şi in
transigenţa naţională faţă de ori care din
tre noi. Căci va fi dureros şi trist dacă 
pentru Drohobeczky-ii noştri nu am aplica 
aceeaş măsură ca croaţii. 

U n caz d e rez is tenţă bărbătească . 
Din Ususău (corn. Timişului) se comunică 
următoarele: Ministrul de instrucţie publică 
a pornit o goană împotriva şcoalei româ
neşti din comuna Ususău. Şcoala româ
nească fiindu-i un spin în ochi el a căutat 
să înfiinţeze una ungurească. Pentru a scăpa 
însă statul de cheltuială, el a impus co
munei să facă ea o şcoală comunală care 
fireşte ar fi ungurească. 

Conducătorii poporului, în frunte cu vred
nicul preot român Vasile Deheleanu au în
ţeles vicleşugul guvernului şi au zădărnicit 
această neruşinată încercare de a creia o 
şcoală care să maghiarizeze pe români chiar 
cu banii lor. Când cererea guvernului a 
fost adusă înaintea consiliului comunal, 
acesta, condus de preot, a respins propu
nerea guvernului. Se cuvine laudă şi admi
raţie acestei brave reprezentanţe comunale 
care a dovedit că este conştientă de chie-
marea ei de-a apăra poporul de astfel de 
atentate mizerabile. 

Congregaţia comitatului a luat însă nişte 
măsuri tocmai opuse acestei hotărîri. Ea a 
dat ordin ca primăria comunală a Ususău-
lui să cumpere fără autorizaţia consiliului 
comunal locul lui losif Avramescu cu 1400 
coroane iar cheltuielile de clădire în sumă 
de 14.251 cor. să se plătească prin amor
tizaţie. 

Primarul comunal, bunul român Pavel 
Blidariu şi cu casierul Vasile Jomesca au 
refuzat însă să execute această poruncă ile
gală. Suprefectul (fibirăul) Baróthy Ferencz 
îi suspendă. Substitutul primarului şi al cas-

soarelui rămăsei pirotit şi nu mă mişcai din loc, 
de teamă să nu îmi sboare visul. Spre seară, cum 
incepu să se albăstrească fundul văilor şi oile să 
se strângă, behăind una la alta ca să între în 
strungă, auzii că mă strigă pe râpă şi văzui pe 
domnişoara Stefaneta, nu râzătoare ca adineaori, 
ci tremurând de frig, de spaimă şi de udătură. 
Se vede că jos la poalele râpei găsise părăul 
Sorgue umflat de ploaie şi nu putea să I treacă 
de teamă să nu se înnece. Acum nu se mai pu
tea gândi să se întoarcă la fermă, pentruca dru
mul cel mai scurt n'ar fi ştiut să-1 găsească sin
gură şi eu nu puteam să-mi părăsesc turma. 
Oândul de a petrece noaptea pe munte o tur
bura mult, mai ales din pricina neliniştei a lor 
săi. Eu o încredinţam că n'are să i-se întâmple 
nici un rău : 

— In Iulie, nopţile sunt scurte stăpână... 
Noaptea aceasta nu e decât o clipă rea. Socote
şte-o astfel. 

Şi făcui un foc mare ca să şi usuce picioarele 
şi rochia udă de apa gârlei Sorgue. După asta, 
îi adusei lapte, nişte caşcaval ; dar biata fată nu 
se gândea nici sá se încălzească, nici să mănânce 
şi când vedeam boabele de lacrimi în ochii ei, 
îmi venea şi mie să plâng. 

Noaptea însă se lăsă îndată. Pe sprânceana 
munţilor nu mai rămăsese decât o pulbere stinsă 
de soare, un nor de lumină spre crepuscul. Ru
gai atunci pe domnişoara noastră să se odih
nească în bordeiul stânei. întinsei pe nişte fân 
proaspăt o blană nouă, îi zisei noapte bună şi 
m'aşezai afară dinaintea uşei delà bordei... Dum
nezeu mi-e martor că cu tot focul dragostei 
care mi încinsese sângele, nici un cuget rău 

nu-mi trecuse prin minte; nimic decât o mândrie 
fără margini, că într'un colţ ai bordeiului de 
lângă turmă, fiica stăpânilor mei, — ca o mie-
luşea, mai scumpă şi mai albă decât celelalte — 
se odihneşte în paza mea. Niciodată nu mi-s'a 
părut cerul aşa de adânc şi stelele aşa de stră
lucitoare... 

Deodată uşa bordeiului se deschise şi fru-
mnasa Stefaneta apăru în prag. Nu putea să 
doarmă. Oile se mişcau frecând paele ori be
hăiau în visurile lor. Ii plăcea mai bine să stea 
lângă foc. Văzând asta, îi pusei pe umeri pielea 
mea de capră, aţâţai vâlvoarea, şi ramaserăm unul 
lângă altul fără să vorbim. Dac'aţi petrecut vre
odată noaptea sub stele ştiţi că în ceasul când 
dormim, o lume misterioasă se trezeşte în sin
gurătate şi în tăcere. Atunci izvoarele cântă mai 
desluşit, lacurile aprind scântei pe luciul apei. 
Toate spiritele munţilor se plimbă în libertate; 
şi în aer sunt atingeri uşoare, sgomote tainice, 
ca şi cum s'ar auzi ramurile şi iarba crescând. 
Ziua e vieaţa fiinţelor, noaptea e vieaţa lucruri
lor. Când na eşti deprins cu asta... ţi-e teamă. 
De aceea domnişoara noastră se lipea de mine, 
înfiorată la cel mai mic sgomot. într'un ump, un 
ţipăt lung, melancolic, pornit din lacul care lucea 
mai jos se înălţă către noi, ondulând. In aceiaş 
timp o stea frumoasă alunecă în aceeaş linie pe 
de-asupra capetelor noastre, caşi cum plânsul pe 
care-1 auzisem, ducea o lumină cu el. 

— Ce e ? mă 'ntrebă încet Stefaneta. 
— Un suflet care intră în Paradis stăpână; şi 

făcui semnul crucei. 
Se închină atunci şi ea şî rămase un moment, 

tăcută, cu capul în aer. Apoi îmi zise: 

— E adevărat că voi păstorii sunleţi vrăjitori ? 
— Nici de cum; dar aici trăim mai aproape 

de stele şi ştim mai bine ce se petrece acolo, 
decât oamenii delà câmp. 

Ea se uita mereu în sus, cu capul răzemat de 
urmăr, acoperită cu pielea de capră, ca un tânăr 
păstor ceresc: 

— Cât e de frumos! Niciodată n'am văzut 
atâtea stele... Le ştii pe nume, păstorule ? 

— O da, stăpână... Iată ! drept de-asupra noa
stră e Drumul sfântului lacob (Calea laptelui). 
Drumul acesta merge din Franţa drept spre Spa
nia şi e tras de sfântul lacob din Oalicia ca să-i 
arate drumul lui Carol Magnul pe când se răz
boia cu sarazinii. Mai departe e Carul sufletelor 
(Ursa mare) cu cele patru osii strălucitoare. Vezi 
de jur împrejur această ploae de stele cari cad ? 
Sunt sufletele pe care Dumnezeu le primeşte la 
el... Puţin mai jos, iată Grebla sau Cei trei regi 
(Orion). Astea ne slujesc de ornic, nouă păstori
lor. Acum numai privindu le, ştiu că e trecut de 
miezul nopţei. Puţin mai jos, fot spre Sud, stră
luceşte Jean de Milan facU stelelor (Sirius). De
spre steaua aceasta iată ce povestesc păstorii. în
tr'o noapte Jean de Milan, cu Cei trei regi şi cu 
Cloşca cu pui fură poftiţi la nunta unei stele, prie
tenă cu ei. Cloşca cu pui mai grăbită se zice că 
plecă întâiu şi luă drumul în sus. Priveşte-o, colo 
în fundul cerului. Cei trei regi se încrucişară mai 
jos şi o ajunseră ; dar leneşul acesta de Jean de 
Milan care dormise prea mult, râmase pe urmă 
şi furios de asta ca să i oprească, le aruncă bas
tonul său. Pentru aceasta Cei trei regi se mai 
numesc şi Bastonul lui Jean de Milan... Dar cea 
mai frumoasă dintre toate stelele stăpână, e a noa-
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înmormântarea . 

Eri la ora 4 p . m. a sosit în Câmpina dl Haret, 
ministrul cultelor şi instructiunei publice, pentru 
a lua parte la înmormântarea măiestrului Ori-
gorescu. 

De asemenea au sosit aici şi dnii Delavrancea, 
Vlahuţă şi dr. Isirati. Sosesc mereu grupuri de 
prieteni şi admiratori pentru a conduce pe 
Origorescu la locaşul său de veci. 

Carul funebru a fost format dintr'un car ţără
nesc, tras de patru boi şi împodobit cu flori 
de câmp. 

Organizarea naţională. 
Darea de s e a m ă a dlui luliu Maniu. 
Candidatura lui Saluszinszky. — Pregă
tirea a leger i lor croate. — Partidul na
ţ ional . — Návay între alegători . — Re

forma regulamentului Camerei . 

Darea d e s e a m ă a dlui luliu Maniu. 
In legătură cu ştirea noastră de ieri mai 

anunţăm că dl luliu Maniu va fi însoţit 
de mai mulţi deputaţi Duminecă cu prile
jul dării sale de seamă în Vinţul de jos. 

Obiectele adunării convocate spre acest 
scop vor fi afară de darea de seamă a 
dlui Maniu şi luarea rezoluţiuni în chestia 
votului universal şi organizarea partidului 
naţional în cercul Vinţul de jos. 

Dl luliu Maniu în decursul lunei August 
va ţinea adunări cu acelaş program aproape 
în fiecare comună irai mare a cercului său 
electoral, organizându-şi cercul. 

Candidatura lui Saluzs inszky. 
Strugurii sunt acrii... 

Mandatul delà Beiuş nici nu a devenit 
vacant încă şi deja toţi flămânzii şi nepri
copsiţii se precipită Ia ei. O adevărată 
ceartă s'a iscat între haita de candidaţi, 
cari toţi formulează pretenţii »legitime« 
Ia el. 

Intre ei am amintit şi pe Leib-jurnalistul 

> român « al lui Kossuth, pe jidânaşul Sa
luzsinszky. Ştiind ceva româneşte (pe care 
limbă o scrie însă pocit şi prost) şi puin-
du-i Kossuth la dispoziţie mijloacele nece
sare pentru un ziar »rumunesc« săptămânal 
el se crede chemat a reprezenta pe românii 
din Bihor. Dar între aţâţi competitori, 
evreiaşul vede că sorţile sale de izbândă 
scad în mod simţitor. 

Pentru aceea a hotărît să nu candideze 
decât dacă va fi candidat din partea ungu
rească cu unanimitate. Iată ce scrie el unui 
ziar unguresc în privinţa asta: 

Numele meu, zice, încă a fost pus în circulaţie 
în legătură cu candidatura delà Beiuş. Declar însă 
că în faţa împrejurărilor actuale, deoarece nu se 
poate stabili o înţelegere asupra persoanei can
didatului nu-mi voiu pune candidatura decât nu
mai în cazul că ea ar fi adoptată în mod unanim 
de toţi. 

Oricare ar fi candidatul nostru însă, făgădu
iesc că îl voiu susţinea cu ziarul meu * Lumina«, 
scris în limba românească. 

Admirăm generositatea dlui Saluzsinszky. 
Este generositatea vulpii care cruţă stru
gurii zicând că-s acrii. 

Noi însă îi dorim cu toată sinceritatea 
un lucru : ca alegătorii unguri să-1 proclame 
candidat cu unanimitate. Căci numai aşa 
dânsul va aveà prilejiul de-a — cădea cu 
mult succes. Şi atunci se va convinge că 
aderenţa tuturor alegătorilor unguri chiar 
nu-i destul pentru a ajunge deputatul ro
mânilor. 

Pregătirea a leger i lor croate. 

Toate partidele croate sunt ocupate cu 
pregătirea alegerilor, deoarece se crede că 
guvernul unguresc va voi să surprindă ne
pregătite partidele croate dizolvând camera 
croată. Ba mai afirmă chiar că temeiul ale
gerilor ar fi deja fixat pe ziua de 4 Sep
temvrie. Cercurile competente însă tăgădu
iesc aceasta. 

Dumineca trecută mai multe adunări de 
popor s'au ţinut în diferite părţi ale Croa
ţiei. Ele au fost aproape toate liniştite. Nu
mai în Klaniec, au fost turburări. Aici au 

vorbit deputatul starcevicean făcându-şi da
rea de seamă în faţa alegătorilor. In Brod 
cercul deputatului Brlici, s'a prezintat şi dr. 
Iosef Frank, şeful partidului starcevicean şî 
a supus activitatea lui Brlici unei critici 
aspre. Unii dintre aderenţii lui Brlici cău-
tară să-1 apere, dar lumea nu l lăsă să 
vorbească şi ei fură îndepărtaţi cu forţa 
din adunare. In Ospici, partidul star
cevicean va candida pe David Starcevici, 
împotriva actualului deputat Tomicici. 

Partidul naţional . 

Acest partid care până acuma a susţinut 
toate guvernele ungureşti, va părăsi acuma 
şi el pe unguri. El a hotărît să nu spriji-
nească stăpânirea câtă vreme partidul kos
suthist va fi la putere. Partidul îşi va 
schimba numele, numindu-se partid consti
tuţional. Şeful partidului va fi Nicolae 
Jomaşici şi în Septemvrie partidul va 
edita un ziar. 

Návay între alegători . 

Vicepreşedintele camerei Návay Lajos, 
unul dintre fruntraşii membri ai partidului 
constituţional, a fost Duminecă în Bat-
tonya, între alegătorii săi, unde a ţinut un 
discurs politic mai lung, ocupându-se a-
proape cu toate momentele politice, cari 
preocupă actualmente opinia publică. 

In primul rând constată, că domnia coa
liţiei nu a fost stearpă, ia în apărare par
tidul independist, care face politică 67-istă 
şi pledează pentru politica lui Deák. A fă
cut menţiune şi despre garanţiile constitu
ţionale, cari vor ajunge la toamnă în ca
meră. 

Despre sufragiul universal a vorbit în 
următorii termeni: 

Sunt mulţi, cari nu numai pretind realizarea 
cât mai grabnică a acestei reforme, dar cati o 
urgitează atât de cu impacienţă, că, vorbind sin
cer se pare natural şi de prins cu mâna bănuiala, 
că nu atâta reforma o voiesc, ci mai mult spe-
rează, că executarea reformei este una din gro
pile, în cari coaliţia şi cârmuirea naţională poate 
să cadă. Sperez că înţelepciunea guvernului un-

stră, Steaua păstorului care ne luminează în re
vărsat de zori, când ieşim cu turma şi seara când 
venim la strungă. Noi o mai numim şi Mague-
lonna frumoasa Maguelonna care aleargă după 
Petre din Provanţa (Saturn) şi se mărită cu el ia 
fiecare şepte ani. 

— Cum păstorule, sunt şi nunţi de stele? 
— O da! stăpână. 
Şi cum mă încercam să-i lămuresc ce sunt 

aceste nunţi de stele, simţi ceva rece şi fin lă-
sându-se pe umărul meu. Erà capul ei îngreunat 
de somn, care se răzema de mine cu o frumoasă 
motolire de panglici, de bandele, de păr buclat. 
Ea rămase aşa fără să se mişte, până când păliră 
stelele de pe cer şterse de lumina lină a zilei. 
Eu o priviam dormind, turburat puţin în adâncul 
meu, dar sprijinit cu sfinţenie de această noapte 
senină de vară care nu mi-a trezit decât gânduri 
frumoase. împrejurul nostru stelele îşi urmau 
drumul lor tăcut, blânde ca o turmă mare; şi 
din când în când îmi închipuiam că una din 
aceste stele cea mai frumoasă, cea mai străluci
toare pierzându şi calea a venit să se rezeme de 
umărul meu, ca să doarmă. 

Traducere de Gh. D. Mugur. (Sinaia.) 

A fos t . . . 
O tainică veste 
Deschisu-mi-a poarta, 
Zorită şoptind : 
Toţi oamenii tind, 
Să-şi fabrice soarta, 
A fost... ca'n poveste. 

O sfântă iubire 
Azi nu şi are locul. 
In lume sunt legi, 
De nu le'nţelegi 
Ţi'ngroapă norocul 
O tristă-amintire. 

In ani de dor plini 
E vremea de vise, 
Azi taie-ţi cărarea 
Şi treci în not marea. 
Din dor de culise 
Rămas-au ruini. 

Ţesutu-ţi-ai vieaţă 
Din-vis şi utopii, 
Sperând fericiri — 
Şi-acuma te miri, 

Că-ţi picură stropii 
Nădejdii şi 'ngheaţă? 

Să suferi ţi-e scrisul, 
Şi-ai singur să suferi 
Durerea de-acum. 
Ea pleacă pe-un drum 
Cu floare de nuferi, 
E-al ei paradisul. 

Trimisu-i-a cerul 
Norocul şi darul 
Atât de-aşteptat, 
Căci mult s'a rugat, 
Să 'ngroape altarul 
De-apururi misterul. 

* 
A fost ca 'n poveste 
O sfântă iubire 
In ani de dor plini. 
Rămas au tuini 
Şi-o tristă-amintire 
De-o tainică veste. 

Sandu Arginteanu. 
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gar nu le va face acestor domni plăcerea aceasta, 
ci cumpănind bine chestia aceasta de mare im
portantă va veni înaintea naţiunei cu un astfel 
de elaborat, care în tot cazul poate fi desbătut, 
care poate fi chiar şi atacat mai târziu, va fi insă 
productul hotărîrei bine cumpănite a guvernului, 
care şi a dat seama cu toate interesele mari. 

Reforma dreptului de alegere este chestia po
litică şi o astfel de rezolvare a ei, care conţine 
în sine disolvarea şi ştirbirea forţei naţionale nu 
se poate octroa nici asupra parlamentului, nici 
asupra legislatorilor. Dar după mine realizarea 
dreptului universal de alegere, ca realizarea or-
dinei legale cetăţeneşti, nu este împreunată cu 
urmări atât de grave, căci dacă privim istoria 
universală experiem, că au obvenit de multeori 
în trecut rezoluţii, răscoale, pentrucă s'o tăgă
duit recunoaşterea drepturilor, dar nu cunosc în 
lume o astfel de ţară, a cărei ruină şi revoluţiune 
să o fi cauzat împrejurarea, că în cazul estin-
derei drepturilor au mărit şi întărit numărul cetă
ţenilor liberi, iar nu pe al supuşilor. 

De aceea sper şi doresc, ca proiectul referitor 
la realizarea dreptului universal de vot să se 
înainteze cât mai degrabă. Poftesc ca la compu
nerea legei să se apere interesele însemnate ale 
naţiunei, dar declar, că privesc de interes impor
tant naţional apărarea privilegiilor unor clase 
deosebite, pentrucă nu e de importanţă ca mem
brii castelor să fie favorizaţi, ci ca fiecare mem
bru al naţiunei (politice, adaugem noi) să poată 
face uz de întregitatea drepturilor cetăţănesth. 

îşi dă apoi expresie speranţei, că guvernul va 
informa încurând opinia publică despre faptul 
cum intenţionează să facă această reformă. 

R e f o r m a r e g u l a m e n t u l u i c a m e r e i . 

Contele Stefan Tisza, ca ministru-preşe-
dinte, n'a putut să reformeze regulamentul 
camerei, deşi voià să facă acest lucru cu 
toată insistenţa. 

Acum a ajuns din nou pe tapet acest 
lucru. Pentrucă Viena voieşte această reformă 
şi pentrucă acum sunt mai multe şanse de 
reuşită. 

Principala reformă a regulamentului in
tern al camerei va aveà de scop facerea 
imposibilă a ori cărei obstrucţii din partea 
opoziţiei. Opoziţia naţionaliştilor faţă cu 
legea lui Apponyi şi pe urmă obstrucţia 
croată este destul motiv pentru reforma re
gulamentului. 

Kossuth a şi încercat înainte cu vreo 
câteva săptămâni să aducă în discuţie acea
stă reformă, provocându-se la ruşinea, care 
le-a adus-o pe cap croaţii. Partizanii săi 
însă n'au voit să ştie de o astfel de re
formă, pentrucă — au zis — ce vor face 
ei, 48-iştii, când vor ajunge din nou în 
opoziţie ! ? 

Kossuth însă este câştigat pentru această 
reformă şi coaliţia trebue să fie pregătită 
pentru ea. De aceea vine » Budapesti Hir-
lap« şi publică un articol lung al unui 
Mezei, argumentând pentru revizuirea te
meinică a regulamentului. 

Nu ştim, dacă se va face această re
formă. Afară de Kossuth însă, nime altul nu 
va putea-o face. Iar de va face-o, atunci va 
avea un titlu puternic la glorie, pentru în
groparea 48-ului. 

sporeşte cu atât mai bine, cu cât mai ideal or
ganizează singuraticii întreprinzători cuminţi forţa 
de muncă, care acţionează împrăştiat, şi să nu 
pervertească ideea fundamentală a socialismului, 
că urcarea plăţii muncitorilor se poate întâmpla 
numai în proporţie cu averea socieţăţei. 

Răscoala ţărănească a lui Dozsa n'a condus 
la scop, pentrucă atuncia societatea încă n'a 
putut să asigureze iobăgimei o soarte mai bună. 
Şi azi e aşa. Muncitorul nici nu poate trăi în 
mai mare bunăstare, decât societatea. Şi dacă 
muncitorimea pretinde totuş o mai bună stare, 
atunci face bolnavă societatea, distruge orice 
poftă de întreprindere iar ea este nevoită să emi
greze acolo, unde sunt deja referinţe economice 
mai desvoltate şi astfel îşi aduce Ia ruină pro
pria patrie*. 

Desigur abuzează de multeori şi socialiştii în 
pretensiunile lor. Cu toate acestea însă e cu to
tul greşit punctul de vedere al ziarului kossut-
hist. Căci sutele de mii de muncitori nu emi
grează toţi pentru a se îmbogăţi, ci pentrucă nu 
pot trăi în ţară. Dar chiar dacă ar căuta în Ame
rica numai o mai bună stare sunt îndreptăţiţi în 
râvna lor. Iar guvernul, dacă ar voî să facă ceva 
în direcţia asta, ar putea, căci ţara e destul de 
bogată. S'ar putea să se dea de lucru muncito
rilor harnici, şi mai ales ar trebui să se dea ade
vărată cultură poporului, instrucţie reală şi prac
tică, fără deosebire de naţionalitate, ar trebui să 
se pună capăt minciunilor şoviniste şi privilegiilor 
nemeşeşti şi clericale — şi atunci emigrările de 
sigur ar conteni. 

înmormântarea patriarhului Brankovici. 
Duminecă a fost înmormântat cu mare 

pompă patriarhul gr.-or. sârbesc George 
Brankovici. Durerea poporului sârbesc, cu 
toată pompa ce s'a arătat, nu s'a mani-
stat aşa, cum s'ar cuveni pentru un 
prelat. Una dintre cauzele, că chiar şi la 
înmormântare poporul sârbesc a fost rece, 
e că oraşul Carloviţ, unde a fost înmor
mântat Brankovici, e cuibul radicalilor, a 
duşmanilor înverşunaţi a defunctului pa
triarh. Totuşi stradele micului oraş erau 
pline de lume curioasă. Când a avut loc 
înmormântarea, deja nu mai era nici un 
loc pentru un singur om, pe stradă. 

Rămăşiţele pământeşti ale patriarhului sâr
besc Brancovici au fost puse spre odihnă veş
nică Duminecă înainte de ameazi, în biserica de 
sus din Carloviţ. Iată amănuntele cari se comu
nică despre înmormântarea patriarhului: Preoţi-
mea gr. or. sârbească din Ungaria toată, care s'a 
prezentat într'un număr mare la înmormântare, a 
primit în mod festiv pe reprezentantul împăratu
lui şi regelui Francise Iosif I., pe generalul co
mandant de corp din Zagreb. La înmormântare 
au mai luat parte reprezentanţii regelui sârbesc 
şi ai guvernului ungar. O mulţime imensă a luat 
parte Ia ultimul drum al patriarhului. Serviciul 
divin a fost oficiat de trei episcopi şi o mulţime 
de arhimandriţi, preoţi, etc. Au ţinut vorbiri fu
nebre episcopul Nicolici din Pacraţ, din partea 
clerului, şi profesorul de teologie Urusovici, din 
partea mirenilor. Sicriul a fost purtat de preoţime 
şi aşezat în cavoul zidit de Brancovici, la bise
rica de sus din Carloviţ. La mormânt a vorbit 
încă un profesor. 

Revista ziarelor. 
» Magyarország* de azi ocupându-se în artico

lul prim de socialismul modern, încheie astfel : 
» Agitatorul socialist maghiar calomniază cu rea 

voinţă şi lucrează încontra fericirei socieţăţei, 
când îl împinge pe muncitorul Ia pretensiuni 
exagerate şi când despreţueşte munca intelectu
ală a clasei bogate şi o ţine de nelucrare. Nime 
n'are nimic împotriva organizare! muncitorime!. 
Dimpotrivă societatea are nevoie de această or
ganizare în interesul desvoltărei şi al păcei. Să 
nu uite însă agitatorii, că averea poporului se 

Din străinătate. 
Franţa. 

Alegerile pentru consilieri-generali. 
Din cele 141 cercuri se cunoaşte rezulta
tul delà 137. Au fost aleşi: 83 republicani, 
radicali şi radicali socialişti, 17 conservatori 
şi naţionalişti, 19 progresişti şi republicani 
moderaţi, 18 socialişti uniţi. 

Franţa în Maroc. 
Trupele franceze în Tanger. Măce

lul delà Casablanca are urmări grave pen
tru Maroc. Trupele franceze şi spaniole vor 
ocupa, cu consimţirea tuturor marilor puteri, 
cari au iscălit tractatul delà Algesiras, ora
şele de pe ţărmul mării. Acesta e primul 
pas, care va aduce cu sine căderea impe
riului independent Maroc. Franţa şi Spania 
după învoiala delà Algesiras are dreptul 
de a interveni în Maroc. Guvernul francez 
a şi trimis cinci vapoare de răsboiu în 
apele marocane, ca să apere interesele eu
ropenilor. 

* 

Trupele franceze au plecat la Ma
roc. Ministrul afacerilor externe, Pichon, 
a declarat, că trupele vor apăra nu numai 
interesele Franţei, ci a tuturor europenilor. 
Armata franceză, care a plecat în Maroc 
se compune din două batalioane, două ba
terii de artilerie şi trei sute de călăreţi, şi 
va fi condusă de generalul Drude, cuno
scut ca bărbat energic. Drude e mai apt 
pentru a servi statului în Maroc, fiindcă a 
petrecut timp îndelungat între indigenii 
Africei-de-Nord şi cunoaşte vieaţa şi firea 
lor. Cu totul sunt 2700 de soldaţi francezi, 
îmbarcaţi pentru Maroc. 

Vaporul de răsboiu spaniol, »Basal« şi 
încrucişătorul englez »Autrin« din Gibraltar 
au plecat de-asemeni la Maroc. 

Svinemünde. 
Ziarul rusesc »Novoje Vremja« scrie ur

mătoarele despre întrevederea ţarului cu îm
păratul Wilhelm II al Germaniei, care a avut 
Ioc în portul deîa Swinemünde : 

Cei doi domnitori s'au întâlnit în Swinemünde, 
pentru a se saluta amical. Vor vorbi, ce i drept, 
şi despre chestii politice internaţionale: astfel şi 
despre relaţiile dintre Franţa şi Germania şi An
glia şi Germania. Natura! că în primul rând vor 
discuta asupra raporturilor ambelor ţări : Rusia şi 
Germania. Deşi tripla-allanţă a fost prelungită cu 
şase ani, totuşi Germania se vede isolată în mij
locul Europei. Rusia poate s ă i dea mână de-aju-
tor în eventualele conflicte cu Anglia sau Franţa. 
De aceea putem zice, că întrevederea delà Svi
nemünde nu e numai de caracter personal, ci şi de 
însemnătate politică. 

C a m p a n i a e l e c t o r a l ă în Rusia . 

Presa rusă constată cu o unanimitate semni
ficativă indiferenţa de care e cuprinsă populaţia 
faţă de alegerile pentru a treia dumă de stat. 
Numărul micilor locatari de apartamente, cari în 
conformitate cu legea, au arătat dorinţa lor de 
a fi trecuţi pe listele electorale, e infim. La Odesa 
din 20.000 locuitori din această categorie, abia 
48 s'au prezentat la primărie ca să se înscrie. 
La Smolensk s'au prezentat 178, pe când la ale
gerile pentru a doua dumă numărul lor era de 
700. La Tiraspol s'au făcut 30 înscrieri din 500. 
într'o serie de oraşe mari ca Simferopol, Tsari-
tsine, Tomsk, Ekaterinburinburg, Kamenets, Po-
dolsk, nici un locatar n'a socotit că e nevoe să 
se deranjeze. 

Fără îndoială, administraţia îşi are şi ea rolul 
în abţinerea electorală a populaţiei. 

Cu prilejul campaniei pentru prima dumă, lo
catarii de apartamente n'avea i nevoie să se pre
zinte la primărie pentru a fi înscrişi în roluri ; 
poliţia singură se însărcina cu alcătuirea lor. 
Acelaş lucru s'a întâmplat şi cu campania pentru 
a doua dumă. 

Pentru prima oară acuma populaţia e silită să 
se preocupe ea însăş de alcătuirea listelor. Un 
mare număr de alegători nici nu ştiu ceva des
pre aceasta şi se lasă la bunul plac al poliţiei. 

Dar desigur nu se poate negă că alături de 
ignoranţă sunt şi alte cauze cari motivează acea
stă abţinere. Principala e nemulţumirea popu
laţiei pentru schimbarea legii electorale. C o n -
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duita actuală a alegătorilor nu-i decât o pro
testare contra modului arbitrar de a lucra al gu
vernului. . - . 

Partea caracteristică a acestei mişcări e spon
taneitatea ei, populaţia orăşenească boicotează a-
iegirile fără să fie împinsă la aceasta de nici o 
propagandă orală sau scrisă, aceasta din urmă 
fiind, de altminteri, imposibilă din cauza condi-
tiunilor poliţieneşti actuale. 

Pe deoparte, o lipsă de încredere în viitoarea 
dumă în care, prin noua lege e asigurată pre
ponderenţa marilor seniori rurali şi a marei bur
ghezii ; pe de alta, trista soartă a alegătorilor cu 
opinii înaintate în cursul campaniilor electorale 
trecute nu-i făcută ca să încurajeze sârgumţa oa
menilor. 

Proclamarea Bulgariei ca regat. A-
genţia telegrafică bulgară publică următorul 
comunicat : 

Zvonul după care cu prilejul serbărilor 
pentru aniversarea a 20-a a urcărei pe tron 
a prinţului Bulgariei s'ar proclama indepen
denţa şi principele ar lua titlul de rege, este 
cu totul lipsită de temei. 

Această ştire a fost răspândită de o parte 
din presa europeană şi este o născocire 
răutăcioasă şi tendenţioasă. 

Principele Ferdinand care urmăreşte acum cu 
atâta statornicie înalta sa misiune şi a im
pus în împrejurările actuale alte datorii faţă 
de naţiunea bulgară şi nu se va ocupa de 
chestiuni de vanitate şi formalităţi de ti
tluri sau de ambiţiuni personale. 

Bulgaria şi principele ei apără în Orient 
cauza progresului şi a umanităţei şi mi au 
în vedere decât această nobilă sarcină. 

Mişcarea culfurală. 
A s o c i a ţ i u n e a a r a d a n ă 

precum să ştie este convocată pe Duminecă 
ia 11 c. Sperăm, că cu prilejul acesta îşi 
va da întâlnire toţi cărturarii români ai 
comitatului. îndeosebi protopopii, preoţii, în
văţătorii apoi advocaţii medicii şi toţi dela 
cari se aşteaptă promovarea culturei naţio
nale. Tot asemenea ar fi de dorit să parti
cipe şi ţărănime cât mai multă pentru a 
generaliza interesul faţă de scopurile Aso-
ciaţiunei. 

In adunarea de Duminecă se vor pune 
baze noui Asociaţiuni aradane şi nădăj
duim că se va inaugura pe acestea o eră 
nouă de activitate asiduă şi rodnică. 

Facem apel către publicul românesc din 
comitat să participe în număr cât mai mare 
la adunarea de Duminecă. 

* 

T u r n e u l Z. B â r s a n . 

Dupăcum am anunţat în programul tur
neului artistului nostru Z. Bârsan, Sâmbătă, 
Duminecă şi Luni iubitul nostru artist a 
dat reprezentaţii în Sângeorgiu. — Dăm 
aici programa pentru mai departe : 

Hunedoara : Vineri, Sâmbătă în 9, 10 Aug. n. 
Haţeg: Duminecă, Luni 11, 12 Aug. n. 
Oraviţa : Sâmbătă, Duminecă, Luni, 17, 18, 19 

Aug. n. 
Bozoviciu : Joi 22 Aug. n. 
Arad: Sâmbătă, Duminecă 24, 25 Aug. n. 
Dobra : Luni 26 Aug. n. 
Lipova : Mercuri 28 Aug. n. 
Blaj : Sâmbătă, 31 Aug. n. şi Duminecă, Luni, 

1 şi 2 Sept. n. 
Sighişoara : Sâmbătă 7 Sept. n. 
Mediaş: Duminecă 8 Sept. n. 
Deva: Mercuri 11 Sept. n. 
Brad : Sâmbătă 14 Sept. n. 
Abrud: Duminecă, Luni 15, 16 Sept. n. 
Bistriţa: Sâmbătă în 21 Sept. n. 
Dela Bistriţa dl Bârsan va trece la Sibiiu, Bra

şov şi mai târziu în Bucovina. 

Sperăm, că, la rândul său, publicul din 
Arad şi comitat va pregăti cu ocazia ve-
nirei lui Bârsan la Arad un adevărat festi
val cultural. 

* 
Un învăţător împotr iva culturii. 

Reproducem mai la vale copia exactă a scri
sorii unui învăţător român adresată dlui dr. Ne
stor Opreanu, preşedintele secţiunii Sân-Miclăuş 
a Asociaţiunii. Acest învăţător, Ioachim Muntean 
din Beba-veche a fost rugat să facă propagandă 
şi să înscrie membri noui pentru Asociaţie. Iată 
răspunsul pe care 1-a trimes dlui dr. Nestor 
Oprean. 

Stirn, die dir. al despărţământului ! Dacă lista 
de subscriere Vise retrimite goală, să nu Vă 
surprindă, căci timpul luminilor în care ne aflăm 
nu mai permite a presupune, că un popor se 
află în necultură. 

Poporul nostru nu mai are lipsă de conducă
tori sau focul ari prin cari şi dela cari ar putea 
să-şi însuşească cultură. El este cult, apt şi de-
ster întru toate. 

Ţăranul astăzi nu mai aleargă la advocat, el 
ştie să-şi facă contracte, évitante, acuze ori in
stanţe şi dacă mai ajungem zece ani cu atât — 
mai vârtos nu o să aibi lipsă, căci Ie vor ştî 
face şi în limba statului. 

îndeosebi bebanii noştri nu au lipsă de mai 
multă cultură, pentrucă, durere, — Vi-se remite 
lista goală. 

Beba-veche, Ia 1 Aug. 1907. — Cu tot res 
pectul Ioachim Muntean, m. p. înv. 

Pentru autenticitate primesc răspunderea! 
Sân-Miclăuşul mare, Ia 2 Aug. n. 1907. 

Dr. Nestor Oprean, adv 

Oricât am căuta nu am găsi cuvinte destul 
de aspre şi destul de grele pentru a înfiera pe 
acest mizerabil fără păreche. Nici odată nu ni-
s'a dat să cetim un astfel de document de abe
raţie, de perfidie şi de cinism ca acesta. 

Acest Ioachim Muntean este identic cu acel 
mizerabil care acum doi ani la adunarea reuniunii 
învăţătorilor români din Lipova a propus ca 
limba ungurească să se predea într'un chip mai 
intensiv în şcoalele româneşti. Acelaş ticălos 
anul trecut ne-a făcut greutăţi Ia balotajul dela 
Párdány, lucrând împotriva candidatului naţiona
list Branco Ilici. 

întrebăm un singur lucru dacă: Munteanu so-
coate că românii din Beba-veche mai au nevoie 
de învăţătură şi carte, pentruce nu-şi dă demisia 
din postul său de învăţător? Oare nu ar scăpa 
bebanii de o cheltuială zadarnica ? 

* 

Adunarea despărţământului din 
Sânmiclăuşul mare, 

ţinută Duminecă, precum ni-se anunţă a reuşit 
pe deplin. O mulţime mare de cărturari şi 
popor a luat parte la adunare care a fost 
presidiată de dl dr. Nestor Oprean. Toate 
satele au fost reprezintate prin mai mulţi 
fruntaşi. îndeosebi din comnna Merei au 
fost mulţi. 

Vom publica raport. 
* 

Adunarea de la Tămaşa. 
Despărţământul Hida-Huedin şi-a ţinut aduna

rea generală în Tămaşa Ia 28 Iulie n. 
Adunarea a fost deschisă prin directorul des

părţământului dl dr. Simion Tămaşiu, în faţa unui 
public număros. In frumosul discurs dl Tămaşiu 
a spus şi următoarele cuvinte de aur : »că în
cercarea aceasta grea cu atât mai vârtos să ne 
oţelească şi dând ajutor învăţătorului, fiecare 
tată să fie dascălul familiei sale şi familia 
sanctuarul limbei române«! Intre aclamări sgo-
motoase declară a IX adunare a desp. Hida-
Huedin deschisă. 

Cassarul Ioan Terec ceteşte raportul de pe 
anul expirat 1906—1907 şi proiectul de buget 
pe anul viitor, precum şi raportul despre starea 
bibliotecii din Huedin-Hida. 

După o pauză de un sfert de oră, tn care co-
misiunile au lucrat, urmează rapoartele acestora. 
Comisiunea a II a şi a III a aflând progres şi so
cotelile în deplină ordine, propun a se da abso
lutoriul obişnuit atât comitetului cât şi cassarulut 
şi bibliotecarului. 

Urmează disertaţia zelosului director al desp., 
dr. Simeon Tămaşiu. A vorbit mult şi convin
gător. A combătut emigrarea ce ia dimenziura 
tot mai înspăimântătoare, aducând multe exemple. 
A demonstrat relele ce pot urma din cauza a-
ceasta asupra noastră a românilor. Arată avântul 
ce a luat Germania pe terenul economic şi cum 
acolo din pământ poate cu mult mai neproduc
tiv decât al nostru, totuşi se produce mai mult. 
Vorbeşte despre păstrare, etc. Vorbirea a fost 
ascultată cu multă atenţiune din partea popo
rului. S'a mai cetit frumoasa poezie de O. Goga, 
»Strainul«. 

A urmat alegerea noului comitet pe un pe
riod de 3 ani. S'a reales tot cel vechiu şi anume: 
Dr. Simeon Tămaşiu, director, Ioan Pop, Pavel 
Roşea, protopresbiteri, Gavril Mureşian, preot, 
cu excepţiunea dlui preot Iu'iu Chiffa, care a 
abzis şi în locu-i s'a ales Dr. Aiexindru Bodia. 
Delegaţi cari să reprezinte despărţământul se 
aleg dnii Dr. Simeon Tămaşiu şi Dr. Andreiu 
Pop, advocaţi. 

Seara la 7 ore producţiune teatrală. S'a jucat 
»Otrava de harciogi« şi » Dragostea copilărească*,, 
de tineretul din Curăplac, sub conducerea preo
tului I. Galiş. S'a declamat şi poezia » Rugămin
tea din urmă« de G. Coşbuc prin I. Galiş. După 
terminarea programei, la acordurile plăcute ale 
muzicei, s'a început jocul, care a ţinut până di
mineaţa, când satisfăcuţi, că fieştecare a ajutat 
cauzei naţionale după cât a fost posibil, ne-am 
reîntors cătră casă cu cugetul, că în viitor o să 
facem mai mult. Rep. 

М0ТІТІ . 
A R A D, 6 August n. 1907. 

— Ştire redacţională. Anunţăm citi
torilor noştri că vom avea plăcerea de-a 
număra printre colaboratorii foiletonului 
nostru pe apreciatul scriitor Gheorghe D 
Mugur (Sinaia). Lucrările D-sale, parte ori
ginale, parte traduceri din scriitorii francezi 
cei mai de seamă scrise toate într'un stil şi 
într'o limbă atât de frumoasă şi de aleasă 
vor contribui să înalţe nivelul foiletonului 
nostru. 

— C o n d o l e n ţ e româneşt i la moartea pa
triarhului Brankovici . Cu prilejul morţii pa
triarhului Brancovici a trimis o depeşă de con-
dolenţă şi P. S. Sa Episcopul nostru Ioan I. Pap. 
Deasemeni a condolat şi Mitropolitul Ioan Me-
ţianu. 

— Din Sinaia. Sâmbătă de dim. la orele 9 şi 
jum. A. S. R. Principele Ferdinand a făcut o 
preumblare pe jos, prin oraş singur. 

La orele 12 s'a reîntors la palat. 
După ameazi A. S. S. Principesa Maria înso

ţită de mica princesă Elisabeta, în automobil 
s'au dus până în corn. Breaza. 

Ia drum spre Sinaia la întoarcere s'a oprit la 
palatul principelui Bibescu din Posada, făcând o 
vizită Principesei Marta Bibescu, unde au luat 
ceaiul. 

La orele 8 seara s'au reîntors Ia Sinaia. 
— Principele Bulgariei la monarhul no

stru. Principele Bulgariei, care a sosit Sâmbătă 
seara in Ischl, a fost primit Duminecă ia 11 a. 
m. de împăratul şi regele Francise losif. 

— Delegaţ ie austro - ungară la rege l e 
Carol. Comandantul corpului 12 al armatei au
stro ungare, generalul Oaudernack, a plecat, în
soţit de mai mulţi ofiţeri superiori austriaci la 
Sinaia, unde va fi primit în audienţă din partea 
regelui Carol. 

— Crematoriu în Arad. In Budapesta s'a 
format o societate pentru arderea cadavrelor, care 
propovădueşte ideia: morţii să nu fie mai mult 
înmormântaţi, ci arşi. Societatea voieşte să zi
dească un crematoriu, cuptor pentru arderea mor
ţilor, şi în Arad. Afar' de aceasta se vor zidi cre
matorii în Timişoara, Seghedin, Oradea-mare etc.-
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— Alegere de preot . N i s e scrie: In 30 lu-
liu sau aies de preot în comuna Sârbeşti de lângă 
Vaşcou absolventul de teologie Ignatie Porgie, 
cu aclamaţiune. 

— P r o c e s d e agitaţ ie . Am scris la 
timpul său, că mama şi soţia dlui deputat 
dr. Aurel Vlad au fost osândite din partea 
protopretorelui din Deva la câte 100 cor. 
amendă, pe motivul că au agitat, un la exa
men în contra »natiei« maghiare. Ni-se scrie 
acum din Deva, că procuratura nu s'a mul
ţumit cu sentinţa adusă, ci şi din parte-i a 
intentat proces, pentru agitaţie, contra » na
ţiei, în contra susnumitelor doamne. Actul 
de acuză a fost înaintat tribunalului re
gesc. 

— Catastrofă groazn ică de tren. In Franţa 
s'a întâmplat o groaznică nenorocire de tren, 
căreia i-au căzut jertfă vre-o 60—70 de persoane. 
Un tren, care mergea delà Angers la Porticerrs, a 
căzut rupându-se podul, în râul Loire. Iată amă
nuntele despre groaznica nenorocire ; Ieri înainte 
de ameazi un tren al statului a plecat din An
gers la Portiers. In drum trenul a deraiat tocmai 
în momentul, când erà pe podul de peste 
Loire. Podul s'a rupt şi o parte a trenului a că
zut delà o înălţime mare în apă. Noroc că o 
parte s'a rupt de restul trenului şi astfel nu au 
căzut, decât mai multe vagoane, în cari erau lu
crători francezi, în apă. Numărul victimelor se 
urcă la 60—70; toate victimele sunt lucrători 
francezi şi familiile lor. Unii dintre pasageri au 
cercat să se salveze prin înot, dar valurile repezi 
ale râului i a înghiţit. Nu a putut fi saivat nime, 
afară de cine s'a salvat singur. Poporul e foarte 
furios pe direcţia căilor ferate, căci înainte cu 
doui ani.s 'a întâmplat tocmai acolo încă o cata
strofă de tren. Ministrul lucrătorilor a plecat la 
faţa locului. 

— Despre starea sanitară a ministrului 
Kossuth s'au răspândit prin ziarele ungureşti 
ştiri alarmante. Acum tot ele vin să desmintă, că 
starea sanitară alui Kossuth e satisfăcătoare. 

— » î n v ă ţ ă t o r i panslavi«, aşa numesc zia
rele maghiare pe învăţătorii bravi slovaci, cari se 
împotrivesc curentului şovinist. Aceştia sunt 
prigoniţi şi li-se caută mereu nod în papură, 
spre a putea fi pedepsiţi. Acum se scrie din 
Miava, că învăţătorii confesionali slovaci Vladim 
Laida, Paul Kulişec şi Mihail Simonovici au fost 
pedepsiţi pentru »agitare« contra statului cu câte 
15 zile închisoare şi câte 200 cor. amendă. Acum 
Ungaria şi »ideia« e salvată !.. 

— C u n u n i e . Anunţăm cu deosebită 
plăcere cununia amicului nostru dr. Ale
xandru Marta, advocat în Lipova cu dna 
văd. Hermina Lazar, celebrată Duminecă 
în catedrala din Arad. 

Trimitem sincerile noastre urări de fe
ricire ! 

— L o g o d n ă . Ni-se anunţă logodna d-şoarei 
. Lucreţia Papp cu dl George Vereş celebrată Ia 
"27 Iulie în Căpâlna. 

Felicitările noastre. 
— Congresu l VIH-lea s ionist . Congresul 

VIH-lea sionist se va ţinea în 14—20 Aug. în 
Haga, dupăcum am anunţat deja. Mişcarea cio
nista, care tinde, a câştiga evreilor o patrie pro
prie în Palestina, a câştigat mult teren în timpul 
din urmă. S'au ales 400 de delegaţi din toate 
părţile lumei. In America singură s'au ales mai 
mult de 30 de membrii ai congresului ; şi Ame-
rica-de Sud, Siberia, Seelanda-nouă, China şi Ar
gentina vor fi reprezentate. — Congresul acesta 
arată, ce puternici sunt evreii în lumea întreagă, 
arată cultura şi răspândirea lor pe toată supra
faţa pământului. 

— Balon militar austriac. Un balon mili
tar austriac, care s'a înălţat în Aug. în Viena, a 
făcut un drum de mai sute de kilometri. Cea, 
mai mare înălţime, pe care a ajuns-o, e de 3200 
metri. Călătoria aeriană a succes bine. 

— Emularea cu automobi lu l Peking-Paris . 
Prinţul Borgheze, care întotdeauna a fost în 
fruntea participanţilor la emularea cu automobil 
Peking Paris, a sosit deja cu automobilul pe pă
mânt german. In apropiere de Kovno un defect 

la roate, a cauzat întârziere. Prinţul a sosit ieri 
la 5 ore p. m. în Berlin, unde a fost primit cu 
mari onoruri. 

— Deputaţii din Bucovina. Deputaţii 
din camera imperială, d-nii dr. Alexandru 
baron Hormuzachi, dr. Constantin Isopes-
cul Grecul şi Teofil Simionovici au sosit la 
Cernăuţi. 

Deputatul dr. Constantin Isopescul-Grecul 
se va înfăţişa înaintea alegătorilor săi din 
comunele Buda, Mahala şi Cotul-Ostriţei 
spre a da raport despre activitatea sa par
lamentară şi starea politică; va participa şi 
la petrecerea poporală aranjată în comuna 
Mehala de lângă Cernăuţi. 

— Caz de moarte. Duminecă, (4 August n., 
după împărtăşirea cu sfintele sacramente, a în
cetat din vieaţă F l o r e a E p e s c u d i n Arad) 
în etate de 63 ani. înmormântarea i-s'a făcut azi 
la orele 3 d. a. în cimitirul gr. or. de jos. Actul 
funebral a fost săvârşit după ritul gr. or. de pă
rintele Gavriil Bodea. La înmormântare a luat 
parte în corpore şi personalul tipografiei noastre, 
dând astfel expresie de condolenţe pentru per-
derea îndurată de colegul lor Emanuil Epescu, 
culegător-tipograf, fiiul repausatului. 

Odihnească în pace! 
— Vapor în primejdie. Vaporul german 

»Graf Waldersee« s'a înisipat în canalul La-
Manche. Situaţia lui e periculoasă. 

— Rege le Eduard VII al Angliei se va în
tâlni în Wilhelmshöhe la 14 August cu împăra
tul Wilhelm. 

— Demonstraţ i i le anticléricale în Italia 
au luat mari dimensiuni. Papa a convorbit în 
cauză cu Vanutelli, Sanminiateili şi Cagliano, şi 
s'a răsoindit ştirea că drept protestare papa a 
suspendat serbările de încoronare fixate pe 9 
August. Plebea caută ocaziunea ca să facă tur-
burări. In Spezzia demonstraţia a luat caracter 
revoluţionar: mulţimea a asediat o biserică. In 
San Pier d'Arena a fost aprins internatul unui 
ord călugăresc. Asemenea au avut loc demon
straţii în Geneva şi Terni. Canonicul Perosi şi 
mai mulţi preoţi din Roma au fost fluieraţi şi 
aruncaţi cu pietri. In Florenţa radicalii şi socia
liştii au ţinut o adunare, după care au aprins 
bisericile »Badva« şi »losif«. 

Prim-ministrul Giolitti într'un interview cu un 
ziarist a declarat de nebazată ştirea că guvernul 
ar fi luat măsuri aspre încontra ordurilor călu
găreşti. 

— Un acc ident lângă Braşov. Intre Bra
şov şi Satulung s'a întâmplat un grav accident 
de tren. Tramwaiul care duce delà Braşov spre 
Săcele s'a ciocnit la un macaz cu un tren ce 
venea dinspre Predeal. Partea anterioară a va-
gonului-motor a fost sfărâmată. D n a Veres din 
Bucureşti şi-a fracturat un picior. losif Csikai 
şi ziaristul grec Alcibiade Sordelli, rare trăieşte 
în Braşov au suferit lovitvu la ochi. Ceialalţi 
pasageri încă au suferit co úuziuni. 

— Iarăşi automobi lu l . Sâmbăta trecută s'a 
aranjat o emulare cu automobilul în Bordeaux, 
Franţa. Şapte persoane au murit, nenorocindu-se 
cu automobilul. 

— Miliardarul Rockefe l ler zace grav bol
nav în Kleveland. In Berlin se aşteaptă cu mare 
interes impresia, ce va face ştirea aceasta la 
bursă. 

— Prăvăl ie n o u ă s'a deschis în Arad str, Forray nr. 2 
în casa adv. Lukács L., sub firma Jankovics György pro-
văzută cu cele mai moderne şi mai noui mode femeieşti. 
Jankovics György, care în 12 ani a fost aplicat la firma 
Rosenbluch H . és társa a câştigat stima publicului din 
Arad şi jur. Jankovics Cyörgy fiind cunoscut ca un tinăr 
comerciant ambiţios, sperează sprijinul publicului din 
Arad şi jur. 

— Faţa fragedă şi m â n a albă este de cea mai mare 
importanţă pentru framseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T6-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şiparfume-
cie ín Szabadka. 

Ultime informafiuni. 
Testamentul Iui Grigorescu. 

In testamentul lăsat de pictorul Grigo
rescu, sunt desemnaţi ca legatari universali 
soţia şi copilul său. Averea lui Grigo
rescu, care se ridică la suma de 300.000 
de lei, afară de marele număr de tablouri 
rămase, şi cari valorează mai mult de o 
sută de mii de Iei, va fi astfel împărţită: 
Fratele şi sora defunctului vor primi îm
preună 3000 Iei pe lună, 50.000 lei suni 
hotărîţi pentru ministeriul de instrucţiune 
publică, fond destinat pentru trimiterea în 
fiecare an a doui tineri români în străină
tate, pentru a-şi desăvârşi studiile artistice, 
iar restul va rămâne familiei sale, soţia şi 
copilul. De asemenea şi frumoasa vilă din 
Câmpina a regretatului pictor, special aran
jată pentru lucrul picturei, a fost lăsat dnei 
Grigorescu. 

BIBLIOGRAFIE. 
Au apărut » Convorbirile literarec Nrul 7, anul 

XLI, sub direcţiunea dlui S. Mehedinţi cu urmă
torul cuprins bogat : Duiliu Zamfirescu : Scrisori 
romane. A. A. Naum : Triolete {poezie). G. Popa-
Liseanu : Urme de sărbători păgâneşti. AI. Tzi-
gara-Sarnurcaş : Pretinsele cule ale dlui T. An-
tonescu. Eugen Ciuchi : Sonet (poezie). Dr. 
Paulescu : Transformism ori Paulism şi Filologie 
sentimentală, Răspuns dlui D. Voinov. Mihaiil 
Antóniádé : încercare asupra superficialităţii. Dr. 
G. Alexici : Titu Buhoglindă. Cronica literară şi 
ştiinţifică: Fapte, recensii, reviste. Cronica arti
stică : de Al. Tzigara-Samurcaş. Cronica econo
mică: de dr. Staicovici. Delà românii de peste 
hotar: de Ioan Russu-Şirianu. Bibliografie. Mai 
multe ilustraţii. Abonamentul pe un an pentru 
românii din Austro-Ungaria 15 cor. Preţul unui 
exemplar lei 1.75. Administraţia şi tipărirea re
vistei la «Institutul de Arte grafice Carol Göbl 
S-sor I. St. Rasidescu«, Bucureşti, Strada Doam
nei Nr. 16. 

* 

Am primit: »AI XXIII ilea anuar al institutului 
pedagogic-teologic al arhidiecese ortodoxe tran
silvănene în Sibiiu« pe anul şcolar 1906/7 publi
cat de dr. Eusebiu R. Roşea director. Cuprinsul : 
1. Principiul naţional în muzică, de Timoteiu Po-
vici. 2. Ştiri şcolare şi cronica institutului. 

• 
» Cantorul biser icesc* opul dlui G. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Temes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 18 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins,, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul v& 
apărea complet. 

Preţul opului broşat: 8 cor.; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor.; legătură luxoasă — în 
piele, 14 cor. 

Economie. 
Nouă emisiune a băncii »Muresa-

nul« Institutul de credit şi economii »Mu-
resanul« în adunarea sa generală extraor
dinară ţinută ieri în M. Radna sub preşe
dinta dlui Mihail Veliciu, a decis urcarea 
capitalului delà 80.000 la 160.000 coroane. 

Adunarea generala a fost foarte bine cer
cetată şi a luat cu însufleţire hotărîrea a-
ceasta menită să dea un nou avânt înflori
torului institut. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar OeorgeNichin. 
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Cel mai sigur medicament contra tusei, răcelei şi răguşelei este 

zahărul lui R È T H Y , 
o o ce se capătă în ori-care farmacie. o o 

Preţul unui borcan 6 0 fii. S ä s e c e a r ă numai zahărul 
lui Réthy. Cinci f lacoane trimite pentru 3 cor. cu 
• • » # • • • • • » • • P o r t o c u t o t • • • • • • • • • • • • 
Pregărutotil R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba 

•••#•#»••••••••••••••••••••••••••••1 

|Ifj. Hodács János 
Fondat la 1892 \№Û de ttaSliri Telefon 439 . 

Г 

Q 7 O п O H Oraşul de sus , Str. Kistisza • 
O L ü I) O U nr. 4. (Urmarea str. Maros). ţ 

• • • • • • • • • • • • » • • • » • • • • • » • » » • • • 

Bucurie în fiecare casă, 
unde se foloseşte apărătorul de 
stomach patentat „Takáts" fiind 
că acolo nu este boală, împe-
decând acest apărător nu numai 
boalele provenite din răceală 
stomacului, ci opreş t e m o 
mentan şi sgârciurile de sto
mach, diarea, ş. a. efectul îi 
e s te m o m e n t a n , o m o a r ă boa

le d e s t o m a c h în germen. 
Mai ales vara este indespensabil pentru ori 

şi cine nu numa petru cei cu boală de stomach 
fiindcă ne încălzim adesea, noaptea ne răcorim 
curând şi cu ocasia băilor răcirea stomacului 
e aşa des şi sgârciurile provin aşa des încât 
aces t apărător este indispensabi l în fiecare 
casă. 

Să şi-o comande dar toţi cei cărora le e 
scumpă sănătatea , fiind recunoscut şi de me
dici şi o adevereşte şi multele scrisori de mul
ţumită. 

Pentru bărbaţi sau femei nr. I., care este 
potrivit pentru cei mai mulţi 3 cor. nr. II., 
pentru cei cu statura foarte înnaltă 4 cor. P e 
lângă trimiteree banilor şi 40 fii. porto, sau cu 
rambursa expedează inventatorul : 

Adresa: Takáts Dániel, Nagyvárad, S f î 

La Administraţia noastră s e află următoa
rele cărţi de v â n z a r e : 

„La Roma" de К п з з и Şirianu C o r . 2 . — plus 1 0 f i l . p o r t e 
„PoYestirî şl schiţe" de S. Secula 1 . — , 5 „ , 
„NuYele" de E m i l Z o l a C o r . 0 4 0 , 5 „ , 

„ 0 5 0 • , 5 „ „ 
, 1 . - . 10 „ „ 

„Aur" C o n s t . H o d o ş , 1 . 5 0 „ 1 0 „ , 

„Telegrama" farză t n 3 acte „ 0 . 3 0 . 3 „ „ 
„Amicul Poporului" T.Vuculescu . 1 — „ 1 0 „ " 

„Şcolarul declamator" 
„Stropi de roauă" 

A v i z î 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

fac haine bisericeşti 
= haine pentru preoţi, 
odăjdii, steaguri, prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 
cu stimă 

Stefan Radonits 
K I K I N D A , 

strada Sârbească No. 2455, în apropi
erea poştei mare. 

mbalma 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — N u m a i la mine se poate căpă t a 
»SG0ALA« de c i m b a l m a , după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a Il-a 3 cor. 60 fii., 
a IH-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit 

V A 1 G Â P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i e ) . 

®> Acuma a sosii ® 

Ura ie peste paspi 
d e N o r v e g i a 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 c o r o a n e . z = = = 

S 1 

o i F o r t e - p i a n u r i 
ш p i a n i n e 

v e s t i t e I n t o a t ă l & e m e a , 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

^ = Preful unei sticle 80 fileri. ^ = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

o l o l o l o l o l o l o i o l c -
èXb w b &ó è w èÎ9 ê w е і э è w в л г к 

mechanica engleză, 
se capătă cu cele mai 
moderate preţari re
cunoscută de ce» 
mai bună mliestru-
p ian din Viena la 

*— Urma ~~"™Г 

« 2 o c « £ ж c e з з ï Reményi |y|ihály 
lifierantul de muzicalii la academia reg. 

în Budapesta, strada Király nr. 5 8 
lângă „Academia ungurească de 
muzică", care acum se edifică. 

Reperaturi şi stimulări de pian execută pentru capitală 
şi provinfă numai prin cei mai esperti şi desteri ma
eştrii şi pe lângă garantă cu preţurile cele mai moderate. 

Forte-pianuri vechi şi folosite le schimbă cu noui. 

Mare deposit de harmonii europene şi 
americane. 

— Prospecte gratis şi franco. — 
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M B B - 4 
Pancsova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmWătit, cinre, grape, tăietori de M e i , maşini 
űe sfărâmat, teasc ae struguri, *. a . ,ş . a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu ЬІСІСІвІв cea 
шаі bună fabricaţie, şi m a ş i n i d e CUSUt, precum şi tot 

Mm de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singerai représentant al maşinei de spălat J O H Ï 4 S . 

In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc І Д 
fl pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- 1 1 
%% cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate, f # 

S'a deschis 

0 prăvălie nouă 

Mărfuri nouă 

Am onoare a aduce 

la cunoştinţa onoratu-

tului public, că reîn-

torcându-mă din călă

toria mea de cumpă

rare 

m î - a m d e s c h i s 

în strada Forray 
(casa Lukács) 

prăvăl ia mea 
provăzută cu cele 
mai noui şi mai 
moderne mărfuri. 

Rngând părtinirea 

onor. public 

sunt cu stima 

Jankovics György 
ARAD 

strada Forray nr. 2 
(casa Lukács). 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és T Á R S A . 
Atelier de repararea 

maşine lor şi de Iăcătuşerie, provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră ; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri la boi te de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Pregătim apoi şi reparăm şi provedim din nou: to t felul 
de maşini d e economie , ins trumente de e c o n o m i e , instru
m e n t e de aranjamente d e moară , Transmiss iuni , maşini 
d e vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrii maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mere pond pe Inbunătăţirea maşinelor de tipografie şi 
m u t a r e a tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FRIGYE9, membrul firmei, a servit 
14 ani dearandul In fabrica de maşini alni Worner J . és Társa din Bpesta. 

C i n e a r e n ä s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

în 9 l Bae de aur" 
d a c ă s e o c u p ă c u . p r e p a r a r e a p e t r i l o r î n 

m o d a r t i f i c i a l . 
Sie pot prepar» cxx mici chelttieli : 

Cărămizi de părete ain cement prepararea à iooo de bucăţi . i 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à іооо bucăţi. . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

< B Reprezentat de c&tr& : r 

B U S C H I T Z MOR în KOMAROM* 

jpFAFF 
Oficina de dregere şi magazinul cel mai vech iu de bicicletă şi maşini de cusut. ^ < ^ ^ < ф ^ ^ ^ 

ARAD, 
O S ffieCfianiSf PiaţaYzabads'ag 

nr. 7. 
Asortiment bogat de 

maşini * K M S I N G E R < M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

. . „, .. In magazin se află 
Cel mai iemri mn- . . „ . 
ioc de cumpărare « * a r e a s o r t i m e n t 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 

A MARE 

^ OFICINĂ 

A D E 

^ D R E G E R E . ^ 

gramophone şi pfăcî. -*> 
Condiţi i d e so lv ire foarte avantajoase . 


